Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Sascha Binder SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Auswirkungen des Fahrplanwechsels im Dezember 2017
auf die Zugverbindungen im Wahlkreis Geislingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Nachbesserungen beim Verkehrsangebot auf der Filstalbahn sind zum

,.kleinen* Fahrplanwechsel im Mai 2017 zu erwarten?

. Welche Nachbesserungen beim Verkehrsangebot auf der Filstalbahn sind zum

Fahrplanwechsel im Dezember 2017 zu erwarten?

. Gibt es Bahnhalte, die ab Dezember zusétzliche Zugverbindungen bekommen,

falls ja, zu welchen Zeiten halten diese zusétzlichen Ziige in den betreffenden
Kommunen?

. Gibt es Bahnhalte, bei denen Zugverbindungen entfallen, falls ja, zu welchen

Zeiten?

. In welcher Form und mit welchem Zeitplan werden der Landkreis Goppingen,

die Kommunen und die Fahrgéste bei der Erstellung der jeweiligen Fahrplan-
wechsel im Jahr 2017 beteiligt?

. In welcher Hohe sind seit Oktober 2016 bis heute auf der Filstalstrecke Ponale-

zahlungen von der DB Regio AG und eingesparte Zahlungen fiir Zugausfille
und Verspitungen angefallen und wie viele dieser Mittel sind schon zur Zah-
lung fallig geworden?
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7. Welche der in Frage 6 genannten eingesparten Zahlungen an die DB Regio und
der Ponalemittel wurden bzw. werden in Verbesserungen des Zugangebots
oder der Infrastruktur auf der Filstalbahn investiert?

05.04.2017

Binder SPD

Antwort*)

Mit Schreiben vom 5. Mai 2017 Nr. 3-3822.0-00/1835 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Nachbesserungen beim Verkehrsangebot auf der Filstalbahn sind zum
., kleinen Fahrplanwechsel im Mai 2017 zu erwarten?

Auf der Filstalbahn treten am 2. Mai 2017 Fahrplandnderungen in Kraft. Betrof-
fen sind im Wesentlichen die Ziige, die vor 8 Uhr in Stuttgart ankommen und de-
ren Fahrzeit zur Verbesserung der Piinktlichkeit entspannt wird. Die Anderungen
kommuniziert die DB AG iiber ihre Informationsmedien. In der Online-Fahrplan-
auskunft sind die Anderungen schon eingepflegt. Zusétzlich sind die Anderungen
im Anhang dieser Drucksache beigefiigt.

2. Welche Nachbesserungen beim Verkehrsangebot auf der Filstalbahn sind zum
Fahrplanwechsel im Dezember 2017 zu erwarten?

Im Dezember sollen mehrere Mainahmen zur Fahrplanstabilisierung umgesetzt
werden. Die Fahrzeit soll entspannt und leicht verschoben werden. Bis zur Verdf-
fentlichung eines neuen Fahrplans sind noch diverse Detailprobleme zu 16sen.

3. Gibt es Bahnhalte, die ab Dezember zusdtzliche Zugverbindungen bekommen,
falls ja, zu welchen Zeiten halten diese zusdtzlichen Ziige in den betreffenden
Kommunen?

Speziell fiir den Schiilerverkehr ab Geislingen soll es zur Mittagszeit im Regio-
nalverkehr Verbesserungen geben. Die Details sind aber noch nicht endgiiltig auf
Umsetzbarkeit gepriift. Diese werden mit den Vertreterinnen und Vertretern der
Landkreise vorab besprochen, sobald der Nahverkehrsgesellschaft Baden-Wiirt-
temberg mbH (NVBW) eine Riickmeldung von DB Netz vorliegt.

4. Gibt es Bahnhalte, bei denen Zugverbindungen entfallen, falls ja, zu welchen
Zeiten?

Ein Entfall von Zugverbindungen oder Zughalten ist nicht vorgesehen.

5. In welcher Form und mit welchem Zeitplan werden der Landkreis Goppingen,
die Kommunen und die Fahrgdste bei der Erstellung der jeweiligen Fahrplan-
wechsel im Jahr 2017 beteiligt?

Eine nichste Beteiligung erfolgt mit dem Landkreis Goppingen, sobald fiir das
Filstal die Fahrplanabstimmungen seitens DB Netz derart fortgeschritten sind,
dass auf dieser Basis insbesondere die Bus-Anschlussverkehre geplant werden
konnen.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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6. In welcher Hohe sind seit Oktober 2016 bis heute auf der Filstalstrecke Pona-
lezahlungen von der DB Regio AG und eingesparte Zahlungen fiir Zugausfdlle
und Verspdtungen angefallen und wie viele dieser Mittel sind schon zur Zah-
lung fillig geworden?

Eine Abrechnung fiir das Jahr 2016 ist noch nicht erfolgt, auch weil die DB Regio
mit plausiblen und vollstdndigen Datenlieferungen z. T. noch in Verzug ist. Fiir
2017 werden die Zahlungen ohnehin erst nach Ende des Kalenderjahres abgerech-
net. Bisher (bis einschlieflich 16. April) sind im Jahr 2017 alleine im Los 6 (RB
Stuttgart—Ulm) 228 Ziige mit ca. 8.500 Zugkilometer ganz oder teilweise ausge-
fallen.

7. Welche der in Frage 6 genannten eingesparten Zahlungen an die DB Regio
und der Ponalemittel wurden bzw. werden in Verbesserungen des Zugangebots
oder der Infrastruktur auf der Filstalbahn investiert?

Ponalemittel werden typischerweise flir Infrastrukturmafinahmen eingesetzt, die
einen eher geringen Mitteleinsatz bendtigen und einen {liberschaubaren Zeitbedarf
zur Realisierung aufweisen. Im Filstal werden die Potenziale zur Verbesserung
der Betriebsqualitét dagegen in sehr umfangreichen AusbaumafBnahmen (Erweite-
rung der Gleis- und Bahnsteigkapazititen in Uberholungsbahnhéfen, z. B. Beimer-
stetten) gesehen, deren Realisierung im Rahmen eines Ponaleprogrammes nicht
realistisch erscheint, aber dennoch angegangen werden.

Unabhingig von den Pdnalemitteln sind Verbesserungen des Zugangebotes im
Filstal vorgesehen. Siehe dazu auch die Antworten zu Ziffer 3.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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Anlage zur Drs 16/1892 tber die ab 2. Mai 2017 geﬁnderien Fahrzeiten auf der Kursbuchstrecke 750 Stuttgart - Ulm

Ulm Hbf - Stuttgart Hbf Anderungen ab 02.05.2017
Zugtyp RB RB ICE RB RB RB RB RB RB RB RB RB RB RB
Zugnummer 19200 19200 616 19202 19202 | 19204 19204 19204 § 19208 19208 | 19210 19210 19216 19216
Gliltigkeit W(Sa) W(Sa)|] TGL W(Sa) W(Sa)|W(Sa) W(Sa) Sa+S |W(Sa) W(Sa)| Sa+S Sa+S | Sa+S Sa+S
Anmerkungen

[NEW  NEUT CREU"S CNEU" [CNEUT
Ulm Hbf 4.40 5.00 4.55 5.46 546
Beimerstetten | 5.08 5.03 5.55 5.55
Westerstetten Hp | 5.12 5.08 5.59 559
Lonsee | 5.16 5.11 6.03 6.03
Urspring | 5.18 5.14 6.06 6.06
Amstetten(Wiirtt) | 522 5.18 6.10 6.10
Geislingen (St) an | 5.28 5.23 6.16 6.16
Geislingen (St) 429 4.25 | 529 5.24 5.24 6.17 6.17 6.29 6.24 7.29 7.24
Geislingen West 433 429 | 5.33 5.29 5291 621 6.21 6.33 6.28 733 7.28
Kuchen 4.35 4.32 | 5.35 5.31 5.31 6.23 6.23 6.35 6.30 7.35 7.30
Gingen (Fils) 4.38 435 | 538 5.34 5.34 6.2 6.26 6.38 633 7.38 7.33
SiBen an 4.41 4.37 | 541 5.37 5.37 6.29 6.29 6.41 6.36 7.41 7.36

Sien 441 438 (5.08) S.11 4.59 5.41 537 5.37 641  *6.30 6.41 6.37 741 7.3

Esslingen/Neckar an  5.13 5.13 5.44 5.40 6.13 6.13 6.13 7.13 7.11 713 7.12 8.13 8.12
Stg-Bad Cannst an 5.20 520 5.51 547 6.20 6.20 6.20 7.19 7.19 7.20 7.19 8.20 8.19
Stuttgart Hbf an 5.24 5.24 537 5.56 5.52 6.24 6.24 6.24 7.24 724 7.24 7.24 8.24 824

Salach 443 a41] | 513 50z s43  s40 s40| 643 <633 643  639] 743 739
Eislingen (Fils) 446 444] | 516 5.05| 546 543 s543| 646 <636 646 6a2| 746 742
Goppingen an_ 449 447] | 519 5090 549 546 s546) 649  645| 649 e4c] 749 746
Goppingen 450  248] | 520 515 550 547 547 650 646| 650 647| 750  7.47
Faurndau 453 451 | 523 s5a8f 553 ss0 sso| 653 649 653 eso] 753 750
Uhingen 455  454] | s26  s21] 555 553 s553] 655 6s52] 655 653 755 7153
Ebersbach (Fils) 459  4s58] | 530 s525| 559 557 s557| 659 656) 659  657| 759 757
Reichenbach/Fils 503 502 | 534 5200 603 601 601 703 701 703 701 803 801
Plochingen an 507 506 | 537 533] 607 . 606 606 706 704] 707  705] 807 805
Plochingen 507 5070 | 538  534| 607 607 607] 707 705] 707 7.06] 807 8.06
|

* = Abfahrt bzw. Ankunft betrieblich 6 Minuten spéter.

Stuttgart Hbf - Ulm Hbf Anderungen ab 02.05.2017
Zugtyp RB RB RB RB

Zugnummer 19201 19201 | 19203 19203

Giltigkeit W(Sa) W(Sa) | W(Sa) W(Sa)
Anmerkungen

Stuttgart Hbf
Stg-Bad Cannst
Esslingen/Neckar
Plochingen an
Plochingen
Reichenbach/Fils
Ebersbach (Fils)
Uhingen

Faurndau
Gdppingen an
Goppingen

Eislingen (Fils)

Salach

Sulen an
Sufen

Gingen (Fils)

Kuchen

Geislingen West
Geislingen (St) an
Geislingen (St) 505 503] 6.01 5.58
Amstetten(Wirtt) 512 510] 6.08 6.04
Urspring 5.16 5.14 6.12 6.08
Lonsee 518 516) 6.14 6.10
Westerstetten Hp 521 519 6.17 6.14
Beimerstetten 526 524] 622 6.18
Ulm Hbf an 535 535] 631 6.30

W(Sa) = werktags auRer samstags
Sa+S = samstags, sonntags und feiertags
TGL = taglich
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